

上高县农村宅基地改革和管理工作领导小组

上农宅改发〔2022〕6号

关于印发《上高县农村宅基地“三权分置” 实施办法（暂行）》的通知

各乡镇、街道办，县直相关单位：

《上高县农村宅基地“三权分置”实施办法（暂行）》经上高县农村宅基地制度改革和规范管理领导小组会议研究通过，现印发给你们，请遵照执行。

上高县农村宅基地改革和管理工作领导小组

2022年6月24日

上高县农村宅基地“三权分置”实施办法 (暂行)

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，按照“强基础、严规范、分类推、建体系、促改革”的工作思路，以处理好农民和土地的关系为主线，以保障农民基本居住权为前提，积极探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”的路径和办法，为建立依法取得、节约利用、权属清晰、权能完整、布局合理、管理规范的农村宅基地制度提供上高实践经验。

二、基本原则

(一) 尊重农民意愿

充分尊重农民意愿，在政策框架内，由农民自主选择盘活闲置宅基地和闲置农房的方式，切实保障农民合法权益。

(二) 把握改革底线

严守土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损。严格执行“一户一宅”政策，不得违规违法买卖宅基地，严格实行土地用途管制，严格禁止城镇居民下乡利用农村宅基地建设别墅大院和私人会馆。

(三) 坚持因地制宜

乡村之间的自然资源和区位优势存在较大差异，各地应根据

自身优势，适度放活宅基地和农民房屋使用权，因村施策，不得因改变农房用途影响群众生产生活，破坏农村生态环境。

（四）坚持循序渐进

在改革中要注重循序渐进，稳步推进，试点先行，不能造成系统性风险，要保障农村社会结构稳定。

三、主要任务

（一）落实宅基地集体所有权

1. 明确宅基地集体所有权的行使主体。乡镇集体所有的宅基地由乡镇人民政府行使所有权；村集体所有的宅基地由村集体经济组织行使所有权；村民小组集体所有的宅基地由村民小组委托村民理事会行使所有权，重大事项需经村集体经济组织召开成员大会或成员代表大会议论通过。

2. 明确宅基地集体所有权的实现形式

（1）宅基地分配权。集体经济组织有权对符合宅基地申请条件的农民依申请按户分配宅基地。未经集体经济组织分配，任何人不得擅自占用集体土地建房。

（2）宅基地收回权。集体经济组织有权收回本集体经济组织内闲置或废弃的宅基地，有经济价值的地上建筑物或构筑物根据本村实际给予一定补偿。

（3）宅基地收益权。建立健全宅基地征收、流转、退出、经营等收益主要由农民获得的保障机制。对宅基地有偿使用、有偿退出、使用权流转后集体取得收益部分，作为村集体土地增值

收益纳入农村集体资产统一管理。通过村规民约、民主协商等有效形式，制定集体经济组织成员普遍认可的宅基地收益分配实施办法，自觉接受审计监督和政府监管，确保收益分配公开透明、有章可循，实现集体经济组织成员长期分享宅基地增值收益。

（4）宅基地监督、管理权。集体经济组织配合各相关部门合理编制村庄规划及村土地利用等相关规划，按照规划管理使用宅基地，节约集约利用有限的宅基地资源，让宅基地发挥最大的效益。并对宅基地的利用情况进行监管，防止宅基地被非法侵占、破坏。

（二）保障宅基地农户资格权和农民房屋财产权

1. 资格权的认定与取得。宅基地资格权由本集体经济组织根据集体经济组织成员身份，按户进行认定，经集体经济组织召开成员大会或成员代表大会审核通过后，报乡镇（街道）人民政府批准。一户只能拥有一宗面积法定的宅基地资格权，宅基地资格权不得流转。

2. 资格权的行使。按照“一户一宅、面积法定”原则，农户取得宅基地资格权后，有权向本集体经济组织申请宅基地。已申请的宅基地暂不使用的，申请人可以与集体经济组织约定，将宅基地交由集体经济组织进行开发利用，集体经济组织根据收益情况合理分配收益。

3. 保障房屋财产权。合法房屋财产权受法律保护，并由县自然资源局予以确权登记，房屋所有权人在符合相关规定的条件下

有权将农房进行自营、出租、入股、合作并取得收益。

（三）适度放活宅基地和农民房屋使用权

1. 适度扩大农房用途范围。在符合一户一宅的前提下，农房的用途从单纯的用于农民住房可以扩大到用于发展乡村民宿、休闲农业、乡村旅游和农业融合发展等项目。经集体经济组织收回的农房也可用于集体活动中心、村史馆等村内公益事业。改变农房用途的，按以下程序办理：

（1）申报。农房需要改变用途的，由房屋所有权人或使用权人向村民理事会提出申请，村民理事会将申请在本集体经济组织内部进行公示，对不影响村民生产生活的，经公示无异议后，报村集体经济组织审查。

（2）审查。村集体经济组织对村民理事会上报的改变农房用途情况进行审查，同意后签署意见报乡镇（街道）人民政府审核审批。

（3）审核审批。乡镇（街道）人民政府对上报改变农房用途的，主要对是否影响村内生态环境、农民生产生活等情况进行审核，批准后报县农业农村、自然资源等部门备案。

2. 适度扩大宅基地使用范围。集体经济组织根据村内存量建设用地情况，可以在保障村民对宅基地建房需求的基础上，将富余的宅基地通过规划调整，以集体经营性建设用地进行使用权流转，或自建商业用房、租赁性住房，发挥闲置宅基地的最大效益。

3. 依法保障各主体间的合法权益。依法保护宅基地所有权人

及使用权人的合法权益，严禁侵害宅基地使用权人的合法权益，提升农民的契约法治观念，稳定宅基地使用权人的产权预期，为宅基地使用权人创造良好的发展空间，为新型经营主体营造良好投资环境，保障市场的健康发展。

四、工作要求

(一) 强化组织领导，加强部门协作。探索宅基地“三权分置”是新时代中央深化农村土地制度改革的重大理论创新和制度创新，也是乡村振兴的重要实现手段。各地要高度重视，强化调度指导，加强农村宅基地“三权分置”改革工作的组织领导；各部门要建立健全信息共享、沟通协同、齐抓共管机制，加快探索宅基地“三权分置”的有效实现形式，确保改革顺利实施，推动创新成果落地见效，更加有效地维护农民权益和造福广大农民群众。

(二) 强化宣传发动，开展教育培训。各地要充分利用广播电视、宣传标语、宣传栏、公众号、微信群等媒体平台，多形式、多途径、多视角宣传农村宅基地“三权分置”工作，广泛宣传农村宅基地制度改革试点和规范管理工作的目的意义、政策措施。各相关部门要结合自身职能，切实加强对县乡村干部的系统培训，提高业务指导和工作落实水平。

(三) 强化创新探索，发动农民群众。在把握好改革底线的前提下，扎实稳妥推进农村宅基地“三权分置”改革工作。对符合相关要求，有利于盘活闲置宅基地和闲置农房，有利于增加农

民财产性收入，各乡镇（街道）要大胆探索、勇于实践，充分发挥农民群众的主观能动性和村民理事会的自治组织作用，创新建立自下而上的民主决策机制，更好地发挥农民主体作用，助力秀美乡村建设和乡村振兴。

上高县农村宅基地改革和管理工作领导小组办公室 2022年6月24日印发